

宋美齡的故事 (中)

● 池蘭森 (自由作家)

把中文推向國際化

宋美齡精通英文，她把中文推向國際，使中文成爲國際語言之一。

由於中國軍民在抗日戰爭中的英勇犧牲，中國語文受到國際的重視，一九四二年美國發行郵票一枚，上鑄孫中山與林肯總統肖像及「民族民權民生」等中國字。

一九四三年二月十七日（美國時間），宋美齡在美國國會發表演說，講到美國時運用中國國語音調，講了「美國」兩字，這些都是歷史上空前的紀錄。

一九四五年聯合國決定中文是五種官定文字之一，中國被外人輕視的恥辱，從此洗刷，這是宋美齡努力的成績，比較國土重光還要重要。

宋美齡協助夫婿蔣介石引進留學歐美的高級知識份子，進入政府部門。以知識服務政治。

自古以來，中國士大夫的積習是明哲保身，不能面對現實。孫中山曾在一次演說中，指摘回國留學生不談政治，實大錯誤，錯誤至極。

一九二四年初夏，天津南開大學學生刊物，批評西洋留學生回國，不應用專門學識爲國盡力，祇知循方便途徑，回校教書。南開教授因此憤而罷教，引起軒然大波。一九二八年宋美齡與蔣介石結婚。

完成北伐統一全國以後，許多留學生都紛紛回國效力。

宋美齡更勸說胞兄宋子文爲國效命，作爲表率，因此吸引更多的留學生回國，投入政府中任職。

一九三三年夏，國民政府教育部宣佈：鼓勵理工農醫各應用科學學生，限制各大學文法科學生名額。對日抗戰前後，尤其當今台灣各種物質建設，就是這一新風氣形成的結晶。近年來美國日本，推崇蔣介石促進中國現代化的種種努力。如果比較北伐前後學術教育界風氣的轉變，事實更加明顯。

宋美齡早年應邀訪美，贏得美國朝野的尊敬。她在一九四三年一月，中美平等新約簽字後，到美國訪問。當時對日抗戰已露勝利

曙光，美國人對中國好感日增，加之宋美齡風度典雅，容貌美麗，在美國極受歡迎。

她原訂於一九四三年二月十八日對美國國會演說，參眾兩院爭相邀請，不得已改為分別致詞。議員家屬有從遠道趕往華府一睹風采者，歡迎之熱烈前所未有，宋美齡因盛意難卻，答允先到參院接見議員，由上院領袖陪同再到下院致詞，二月十八日十二時到參院，緊接著即去眾院演講，同時向全美人民廣播，聽眾情緒熱烈，講到中國獨力對抗日本戰爭，無國際支援達四年之久，呼籲美國國會戰後，應以重建世界和平為己任時，掌聲雷動，歡呼聲長達數分鐘之久。

翌日她前往白宮，拜會羅斯福總統伉儷，在白宮舉行記者會，後由參眾兩院外交委員會聯合歡宴，這是兩委員會破例的盛舉。一九四三年三月一日到紐約，二日在麥迪生花園演講，紐約市長贈予榮譽公民榮銜，六日到威爾斯麗大學向學生演講。十二日到芝加哥、十八日到三藩市，接受金鑰，順道訪洛杉磯，四月初再到加拿大宣慰僑胞，僕僕風塵，勞苦功高。

戰後韓國婦女答謝

抗戰結束後，東鄰韓國自日本鐵蹄下解放，抗戰前後三十多年間，許多韓國愛國志士滯留中國，與中國人併肩抗日，他們的婦女在中國境內，也在宋美齡女士領導下展開救亡圖存的神聖工作，戰後，韓國婦女會代表千萬韓國婦女，向宋美齡發出感謝致敬文說：

「八年間，我們在日本帝國主義者毒辣的侵略下，嘗盡千辛萬苦。你們也不分晝夜，為保衛貴國燦爛光榮的歷史和國土而奮戰、苦鬥，夫人偉大的精神，和貴國千萬健兒在疆場上所灑的血，同樣使在日本帝國主義者的鐵蹄下，曾經呻吟三十六年的韓國三千萬民衆，亦獲得解放，敝國獨立運動中樞臨時政府金九主席，以及革命志士，曾蒙夫人和貴國諸位志士的熱誠援助，尤其為韓國的絕對獨立，在開羅會議中首倡決議，使三千萬同胞銘感難忘，現在我們雖然擺脫了日本帝國主義的羈絆，但美蘇兩軍，割佔南北三十八度線，作為人為的非國境的國境，在這情形下，重新陷於悲境中呻吟，所以我們又敬求蔣公介石及夫人，請向盟國仗義直言，早日撤除三十八度線，撤退美蘇駐軍，使韓國早日完成自主獨立的政府，雖然我們一千五百萬韓國女性是貧弱的，但願在夫人及貴國婦女文化界協助下，切實聯繫交流，增進中韓兩民族女性間的親善。」

這是一九四五年韓國婦女給宋美齡的感謝信，流露出對中國的期盼，可惜中國內戰頻仍，對東鄰朋友無能為力，迄今三十八度線仍然存在，成了韓國人心目中的最痛。

在東北與俄軍周旋

一九四六年抗戰勝利後，蘇俄軍隊仍盤據東北部份地區，不肯撤離。宋美齡以宣慰東北軍民的名義，於一九四六年一月二十日，飛抵長春，展開對蘇軍的交涉。

她飛抵長春機場時，蘇俄駐軍最高指揮官列昂諾夫上將在機場迎迓，在致詞時，對宋美齡女士讚揚備致。

一月廿三日上午宋美齡女士到長春市區參觀，探視傷患官兵。又到國民黨被難黨員賈桂林遺族家中慰問，賈氏生前忠貞報國，被日本人殺害。中午設宴款待東北各地婦女代表，下午三時在中央銀行四樓設茶會，代表政府贈助蘇軍將士，多達廿人，其中包括上將

十五人。

廿四日宋美齡再由蘇聯紅軍陸軍總司令福門柯上將陪同檢閱紅軍儀隊，蘇俄軍方並設茶會款待。中午長春市民代表二千人歡迎宋美齡，她在會中發表談話，講出三種真理：

一是精神勝過物質，二是正義勝過強權，三是社會的力量勝過一切力量。一個國家的進步，主要的力量掌握在民族的自信心和向上心。

一九四六年一月二十四日下午四時接見東北淪陷期間的秘密工作人員十餘人，晚間經由長春電台，她代表蔣介石主席向東北同胞廣播表示慰勉。

廿五日，宋美齡乘機經錦州返回北平，結束東北之行，可惜蘇俄紅軍口蜜腹劍，留駐東北期間，不僅未協助國民政府接收，反而暗中助中共擴軍，擴大戰亂，不久中共即席捲東北，使宋美齡的東北之行留下一片空白。

爭取婦女保障名額

一九四六年十一月，宋美齡女士以制憲國民大會代表身分出席制憲國民大會（台北某大報報導說宋美齡女士係第一屆國民大會代表，是錯誤的，她是制憲代表，不是行憲第一屆代表）她支持提案：各級民意機構，選出婦女代表人數，應佔總額百分之二十的保障名額，並載入憲法條文之內，男代表極力反對，夫婿蔣介石也是制憲代表，亦不贊成，曾說：「什麼百分之二十？豈非笑話！」表示反對，宋美齡深切瞭解蔣介石的個性，不宜正面對立爭論，另找尋適當時機，委婉勸說。

某一天蔣介石主席因要公，手拿禮帽將離開官邸時，宋美齡拉着蔣介石說：「保障全國婦女當選名額，使婦女得到參政機會，漸近到實質上的男女平等，是進步的憲法，應該予以支持。」蔣介石迫不得已，連聲說：「好！好！」，宋美齡立即告知她的忠實幹部，聯絡代表簽署提案，爭取大會支持通過憲法一三四條：

「各種選舉應規定婦女當選名額，其辦法以法律定之。」一三四條雖未明定百分之二十的保障名額文字，但在討論時提案代表詳細說明保障百分之二十名額的必要，已列入發言記錄，立法院制定法律均予照辦。

例如立法委員選舉罷免法即規定：「立法委員名額，在十名以下者，婦女當選名額定為一名，超過十名者，每滿十名應有婦女當選名額一名。」

宋美齡支持婦女保障名額載入憲法條文之規定，消息傳遍會場，出席制憲會議的婦女代表，受到鼓舞，異常興奮，竟有一位女代表領銜簽署提案主張在憲法條文內增列一條

「有婦之夫與人通姦者，處三年以下有期徒刑」，請求宋美齡代表支持。宋美齡代表是位明大義識大體的賢慧夫人，她知道這些是刑法已有規定的條文，如此提案不宜載入憲法，不予支持。

行憲四十多年來，中華民國婦女同胞，參政地位提高，各級民意代表選舉，婦女當選名額比例人數之多，宋美齡出席制憲會議，支持通過議案，功不可沒。（未完待續）